PROYECTO GALERIAS/HIBRIDOS URBANOS

Condiciones de la entrega final:

LAMINAS 

1) 
Fundamento e Imágenes

2) 
Emplazamiento antes y después

3),4)....
Plantas y Cortes

MAQUETAS

1) De arquitectura, escala 1:75 o 1:50

2) De entorno, escala 1:200

LAMINA 1: Lamina de Fundamento e Imágenes





Imágenes: 

Sacar fotos de la maqueta o hacer modelaciones y hacer fotomontaje con fotos del lugar.  Mínimo 5 imágenes. Escoger 2 para imprimir en formato mas grande (mínimo 1 hoja carta).  Las otras 3 pueden ser mas chicas (mínimo tamaño ½ carta)

En las imágenes se deben apreciar tres aspectos relevantes de la propuesta: 

1.- El fundamento y problemática arquitectónica; ej.:  “la transparencia,  la piel, el prisma, la plaza, ..etc, etc

2.- La manera en que se ha pensado el programa;  estos implica que los fotomontajes deben incluir tipo y disposición del mobiliario interior y urbano/paisajístico si corresponde;  relaciones espaciales entre diversas actividades,  manejo de la luz y la penumbra, etc. 

3.- El diálogo o relación que se propone, entre la intervención y la galería existente.

Para ello se recomienda escoger adecuadamente las vistas que se van a mostrar,  combinando vistas tales como:

· Interiores, desde la galería existente,  donde se vea lo existente versus lo nuevo

· de la especialidad interior del proyecto 

· vistas exteriores que muestren la relación del proyecto con la calle (y como dialoga con la fachada urbana existente).

· otras

MUY IMPORTANTE: NO dejar los fotomontajes para el final.  SIEMPRE es mejor trabajar en paralelo: maqueta /fotomontajes/planos. Si no, se corre el riesgo serio de darse cuenta al final de errores imposibles de solucionar. 

Empezar a armar los fotomontajes HOY. 

Fundamento:

Sólo escribir tres cosas: 

a) Lugar (en qué galería); 

b) Propuesta (problemática arquitectónica); no mas de dos frases. En esta explicación debe quedar claro cual es el APORTE del a propuesta a la galería existente

c) Programa. Explicar en general de que se trata y luego mas en detalle que actividades considera 

LAMINA 2: De emplazamiento: situación antes y después de la intervención






Plantas de emplazamientos (del 1er nivel) escala 1:200. Mostrar en una planta la situación actual y en la otra la situación que propone el proyecto. Indicar nombres de calles y de la Galería

Expresión:  A modo de sugerencia
· EN AMBAS PLANTAS usar línea negra bastante gruesa para señalar todos los muros, y delgada para las vitrinas de los locales. Los pilares señalarlos pintados negros.

· Pintar gris clarito (u otro color) TODOS LOS INTERIORES de los locales (existentes y propuestos) de manera que EL ESPACIO PUBLICO quede blanco;  y se entienda la forma y proporciones que tiene.

LÁMINAS 3 y +: Plantas y Cortes

Dibujar TODAS las plantas y DOS cortes escala 1:75 o 1:50. (NO hacer sábanas enormes; si el proyecto es enorme mejor usar la escala 1:75)

IMPORTANTISIMO:

Las plantas y cortes DEBEN llevar contexto.  NO hacer plantas sueltas donde no se sabe lo que hay al lado.  Indicar claramente COMO se inserta la propuesta en el tejido construido.  Esto implica que Uds.:

· Indiquen según corresponda (con línea delgada) cosas tales como: las siluetas de los locales y galerías existentes, etc.

· Indiquen con TEXTOS datos tales como: local existente, galería existente, acceso desde galería XX, calle XX, etc.

Expresión:  

· Valorizar en plantas y cortes todos los muros y losas que van cortados; se sugiere tb línea gruesa del espesor del muro (+ - 20 CMS para los muros y 15 cms para las losas en el caso del hormigón)

· Indicar con dobles líneas los vidrios y las barandas (barandas + - 7 o 10 cms de ancho). OJO todas las escaleras en espacios públicos deben llevar barandas!

· Se sugiere pintar tb gris claro - o de otro color - las plantas para señalar zonas de distinta naturaleza. Por ejemplo: zona yoga, zona cafetería, etc. 

· En la PLANTA ponerle NOMBRE a las zonas (titulo grande)

· Ponerle puertas y mobiliario (pensar en la disposición del mobiliario!!); proyecciones de las vigas del piso superior (línea segmentada); una X sobre los vacíos; otros.

· En los CORTES aprovechar el corte para destacar las entradas de luz natural que se han pensado.

MAQUETAS: 

· De arquitectura escala 1:50 o 1:75

· De entorno escala 1:200
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